

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Тезоименитство Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.

28 іюля Орловцы праздновали день тезоименитства своего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владыки Никанора. Наканунѣ во всѣхъ храмахъ были отслужены всенощныя бдѣнія съ добавленіемъ въ Богородичной службѣ службы Апостолу Никанору; а въ самый день праздника во всѣхъ, кромѣ собора, храмахъ были совершены среднія литургіи, а въ Соборѣ поздняя и послѣ нея соборнѣ всѣмъ духовенствомъ г. Орла былъ отслуженъ молебенъ Божіей Матери и Апостолу Никанору, съ возглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Самъ Владыка всенощное бдѣніе наканунѣ совершилъ въ своей домово́й церкви, а литургію въ день своего Ангела совершилъ въ Смоленской г. Орла церкви, въ сослуженіи Каоедральнаго протоіерея М. Смирнова, Законоучителя Орловской Классической Гимназіи протоіерея А. Миловидова, ключаря собора священника М. Крылова и мѣстнаго священника В. Истомина. Соизволилъ на сіе Преосвященнѣйшій Владыка по своему глубокому благоговѣнію къ Смоленской иконѣ Богородицы Одигитрии, великой Святыни бывшей Его Смоленской епархіи и въ честь каковой святыни посвященъ главный престолъ въ Орловской градской Смоленской церкви. Къ 1/2 2-го Его Преосвященство прибылъ изъ Смоленской церкви въ свой

домъ, 2
го до
имени
венств
родовъ
всѣхъ
заведе
лица
собра
браніи
чего
духове
въ слѣ

П
равлен
а нынѣ
сподъ
мѣсяце
нами,
множе
во бл
сколь
плане
стію н
томъ,
совер
и да у
дѣла
Христе
вмѣстѣ
принос

домъ, а къ этому времени въ пріемной комнатѣ архіерейскаго дома уже собралось и ожидало своего Архипастыря — именинника все многочисленное Орловское градское духовенство, и многіе духовныя лица, прибывшія изъ городовъ и весей Орловской Епархіи, представители всѣхъ Орловскихъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній, правительственныхъ учреждений и почетныя лица изъ всѣхъ сословій г. Орла. Преподавъ всѣмъ собравшимся благословеніе, Владыка предложилъ собранію проѣтъ молитву Святому Духу. по окончаніи чего Владыку отъ лица всего Орловскаго градскаго духовенства привѣтствовалъ Каедральный Протоіерей въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

Ваше Преосвященство,
Благостивѣйшій Владыко!

Приносимъ мы Вамъ искреннее, сыновнее поздравленіе со днемъ Вашего Ангела. И всегда молимся, а нынѣ мы наипаче молились о томъ, да даруетъ Вамъ Господь здравіе, благоденствіе и многая дѣла! Шестъ только мѣсяцевъ Вы, Владыко, живете съ нами и управляете нами, и мы, стоя у самой каедры Вашей, видимъ уже множество дѣлъ Вами совершенныхъ и совершаемыхъ во благо вѣренной Вамъ паствы и, кромѣ того, сколь великое Вы имѣете множество намѣреній, плановъ, предначинаній, клонящихся ко благу и счастію нашему! И посему нынѣ мы молились еще и о томъ, да даруетъ Вамъ Господь силу и энергію къ совершенію начатыхъ и предполагаемыхъ Вами дѣлъ, и да увѣнчаетъ Онъ, Всемогущій, всѣ Ваши начинанія и дѣла по Вашему желанію, во благо наше и всей церкви Христовой! Безъ даровъ мы къ Вамъ приходимъ, но зато вмѣстѣ съ хлѣбами сими (церковнымъ и мірскимъ) мы приносимъ Вамъ свое сердце молитвенное, благопокор-

ливое, готовое слѣдовать всѣмъ Вашимъ указаніямъ, ведущимъ насъ къ вѣчному совершенству. Сіе истинно и сіе вмѣстѣ съ сими хлѣбами примите отъ насъ и благословите насъ!

Выслушавъ благосклонно привѣтствіе сіе и милостиво принявъ поднесенную просфору и хлѣбъ-соль, Владыка въ немногихъ сердечныхъ словахъ благодарилъ Орловское духовенство за поздравленіе. Послѣ сего говорилъ привѣтственную рѣчь Его Преосвященству о. Епархіальный Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, священникъ М. И. Космодамианскій. Вотъ эта рѣчь.

Ваше Преосвященство.

Позвольте и мнѣ присоединить свой слабый голосъ къ только что высказанному сейчасъ привѣтствію.

Въ первый разъ мы имѣемъ счастье привѣтствовать Васъ со днемъ Вашего Ангела. Въ первый разъ Орловская паства, праздная сегодня день тезоименитства Вашего Преосвященства, Богомъ поставленнаго надъ нами іерарха, возносила о Васъ нарочитую молитву къ Небесному Пастыреначальнику, Господу Іисусу Христу, да укрѣпитъ Онъ Васъ на важномъ и многотрудномъ поприщѣ святительскаго служенія во славу Божию и во благо вѣреннаго Вамъ стада Христова. Съ тѣмъ большимъ усердіемъ, любовію и благоговѣніемъ мы, пастыри церкви, возносили нынѣ свою молитву о Васъ, что для каждаго изъ насъ и памяты и дороги завѣты св. Игнатія Богоносца, который говорилъ: „безъ епископовъ и церковь не можетъ назваться церковью; имъ должно повиноваться какъ самому Христу“.*) Памятно

*) Послан. къ Трал. гл. 2-я.

и дор
говори
стырк
церкв
помъ,
Преос
дыко.
нія сі
мыхъ,
бы мѣ
и тог
были
этой
шего
шія б
къ Ва
бовь.
мыхъ
не тве
увлека
надмен
Кор. 1
ны и
ющих
ценны
своего
то же
подкр
ваете
шенна,
поддер
**)

и дорого для насъ наученіе и св. Кипріана, который говорилъ: „Церковь есть стадо, прилѣпляющееся па-
стырю; а посему пусть всякій знаетъ, что епископъ въ
церкви и церковь въ епископѣ,—и кто не съ еписко-
помъ, тотъ не въ церкви“.***) Мы—въ церкви, Ваше
Преосвященство, ибо мы съ Вами, благостѣйшій Вла-
дыко. Но не одни заветы св. Игнатія, не одни науче-
нія св. Кипріана единять насъ, и пастырей и пасо-
мыхъ, съ Вами, нашимъ общимъ Архипастыремъ. Если-
бы мы и не знали этихъ заветовъ, и этихъ наученій,
и тогда единеніе наше съ Вами *взаимосвязующая скръпя*
были бы не меньшими. Въ основѣ этого единенія,
этой взаимной связи, лежатъ личныя достоинства Ва-
шего Преосвященства, личныя качества Ваши, создав-
шія безпредѣльное уваженіе и пастырей и пасомыхъ
къ Вамъ и породившія искреннюю, безграничную лю-
бовь. Въ огромной и разнородной семьѣ своихъ пасо-
мыхъ встрѣчая то младенцевъ, требующихъ млека, а
не твердой пищи (Еф. 5, 12), то неразумныхъ дѣтей,
увлекающихся всякимъ вѣтромъ ученія (Еф. 4, 14), то
надменныхъ умомъ, взимающихся на разумъ Божій (2
Кор. 10, 5), то угрожающихъ свой слухъ отъ исти-
ны и любви, яже о Христѣ Иисусѣ, и только внима-
ющихъ воплю своихъ страстей.—Вы, высокопросвѣ-
щенный и глубокомудрый Владыка-первоучитель, силою
своего неумолкаемаго, ораторски-краснорѣчиваго и въ
то же время общедоступнаго проповѣдническаго слова,
подкрѣпляемаго личнымъ примѣромъ, и умѣете и успѣ-
ваете младенцевъ воспитать, возрастить *въ мужа совер-*
шенна, въ мѣру возраста Христова,—колеблющихся
поддержать и направить на вѣрную стезю, превозно-

**) Письмо къ Флоренц.

сящихъ смирить и покорить игу Христову, суетныхъ направить и наставить.

Но я не стану останавливаться на всеъ разнообразіи многообразныхъ примѣненій Вами своихъ щедро надѣленныхъ духовныхъ даровъ въ цѣломъ океанѣ епархіальныхъ дѣлъ, дѣлъ столько же разнообразныхъ, сколько разнообразны степени духовнаго совершенства отдѣльныхъ лицъ, вѣдомствъ и учреждений, съ которыми Вамъ приходится соприкасаться. Лица, ближе меня стоящія къ дѣламъ епархіальнаго управленія, лучше меня могутъ это засвидѣтельствовать. Но, какъ представитель того учрежденія, въ вѣдѣніи котораго сосредоточивается въ настоящее время ближайшее попеченіе о народномъ образованіи въ духѣ святой православной церкви, какъ представитель церковно-приходской школы, я не могу не отмѣтить здѣсь Вашей исключительной, неослабной, доминирующей заботливости о наивозможно широкомъ развитіи въ количественномъ и качественномъ отношеніяхъ церковно-школьнаго строенія. Мы, церковно-школьные приставники, всё тѣ, для кого дороги интересы народнаго образованія, для кого вопросъ объ этомъ образованіи—животрепещущій, насущный вопросъ, а не модная забава, не пустая затѣя, слѣдя за Вашею широкообъемлющею школьною дѣятельностію въ ранѣ вѣренныхъ Вашему управленію епархіяхъ, и радовались за школьное дѣло въ этихъ епархіяхъ и—не скрою—завидовали этимъ послѣднимъ. Господу Богу угодно было сдѣлать такъ, что нынѣ мы уже никому не завидуемъ, а только радуемся. Очень недавно архіерействуете Вы, Ваше Преосвященство, въ нашей епархіи; но за этотъ короткій промежутокъ времени Вы такъ много сдѣлали въ смыслѣ развитія и упроченія школьнаго дѣла, что церковная школа на-

ша
рин
лені
Ваш
упра
сам
явля
ніи,
памя
тій,
ной,
сам
искр
благ
Твое
что т
только
вперед
подае
домъ
законъ
новить
Лучше
Вамъ
можно
одного
гдѣ бы
вѣримъ
затѣмъ,
ніе—кр
Д
Ше

ша по справедливости может отмѣтить въ своей исторіи новый прогрессирующий періодъ со времени управленія ею, какъ и всею вообще Орловскою епархіею, Вашимъ Преосвященствомъ. Съ первыхъ же дней своего управленія Орловскою епархіею и по настоящій день самую первую и самую существенную Вашу заботою являлась и является забота о повсемѣстномъ насажденіи, по приходамъ, грамотности. Вотъ эта-то приснопамятная забота Ваша о просвѣщеніи меньшихъ братьевъ, всѣхъ, доселѣ сидящихъ во тьмѣ и сѣни смертной, больше всего и крѣпче всего и единить и насъ самихъ и нашъ народъ съ Вами, создавая Вамъ самую искреннюю, самую горячую любовь и вызывая тысячу благословеній!

Великій педагогъ Янъ Амосъ Каменскій говоритъ: „Твое званіе—ничто, если другой не знаетъ о томъ, что ты это знаешь. Бойтесь, поэтому, быть умными только для себя: поскольку отъ васъ зависитъ, ведите впередъ и остальныхъ людей“. Вы первый, Владыка, подаете этому примѣръ—идете впередъ. За Вами слѣдомъ пойдемъ и мы: Вашъ примѣръ и Ваше слово—законъ для насъ. Дай же Вамъ Богъ никогда не остановиться на этомъ пути, чтобы и мы не пошли назадъ. Лучшее же пожеланіе, какое мы можемъ принести Вамъ въ день Вашего Ангела, это то, чтобы Вы какъ можно скорѣе дождались того дня, когда не будетъ ни одного прихода, ни одного села, ни одной деревни, гдѣ бы не было школы. Зачѣмъ это? Зачѣмъ, что „мы вѣримъ, что каждый, кто учится, становится лучше“;¹⁾ зачѣмъ, что „невѣжество есть проклятiе Божіе, а знаніе—крылья, на которыхъ мы летимъ къ небу“.²⁾

¹⁾ Дмонъ Леббогъ.

²⁾ Шекспиръ.

Десять дней тому назадъ закончились въ Орлѣ соединенные педагогическіе курсы учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Орловской и Смоленской епархій. Разъѣзжаясь по домамъ, учителя и учительницы просили меня принести отъ нихъ земно поздравленія Вашему Преосвященству со днемъ Вашего Ангела и пожеланіе Вамъ всего того, чего Вы сами себѣ хотите отъ Господа Бога, — что и я дѣлаю и охотно, и усердно.

Выслушавъ съ глубокимъ вниманіемъ рѣчь о: Наблюдателя и поблагодаривъ его, Владыка милостиво принялъ затѣмъ привѣтствіе и отъ одного изъ старѣйшихъ и почтеннѣйшихъ Орловскихъ Протоіеревъ, Предсѣдателя Орловскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей Богоявленской гор. Орла церкви, А. Г. Павловскаго. Отъ Павловскій такъ привѣтствовалъ Владыку:

Преосвященнѣйшій Владыка,

Милостивѣйшій Архипастырѣ.

Немного времени прошло съ того незабвеннаго дня для Орловской паствы, въ который она, вмѣстѣ съ нею и духовенство сѣдало. Васъ въ первый разъ при вступленіи въ Соборномъ храмѣ. Вашему, Архипастырѣ, первому вступленію въ нашъ градъ предшествовала народная молва, гласившая о Васѣ, какъ о пастырѣ добромъ, учительномъ и ревностномъ и о неустанномъ дѣятелѣ въ дому Господнемъ — въ церкви Христовой. Говорятъ, что гласъ народа, гласъ Божій. Это доброе присловье вполне оправдалось и оправдывается въ лицѣ Вашемъ, напѣя Владыка милостивый, и мы счастливыми считаемъ себя, что находимся подъ мудрымъ управленіемъ такого Святителя,

котор
и нас
котор
словъ
въ до
Святы
Е
шихъ
пасты
лестн
глубо
день Е
и обя
чтобы
и дол
тый В
ко бл
нелегк
И
истъ п
П
гласил
кратно
мног
венств
радост
пиль м
Его П
гела, К
Преосе
общест
принес
тенія в

исъ въ Орлѣ
лей и учительт
вской и Смот
иъ, учителя и
ь, нихъ земно
о, днемъ Ваше
о, чего Вы сами
и дѣлаю и охот
и рѣчь о: На
ыка милостиво
ого изъ старѣй
бъ Протоіеревъ,
Епархіальнаго
явленской гор.
Лавловскій такъ
иъ, а вмѣстѣ
въ первый разъ
Вашему, Архи
ь градъ предше
о Васъ, какъ ко
юстномъ и неу
земъ въ церкви
юда, гласъ Бо
справдалось и оп
Владыка милос
себя, что нахо
такого Святителя.

который какъ сердобольный отецъ своими молитвами и наставленіями и особенно примѣромъ своей жизни, — которая, по сознанію мудрыхъ, убѣдительно въ всякихъ словъ, мудро руководить насъ, како подобаетъ ходити въ дому Божиѣмъ. Свѣтъ Вашей жизни и благихъ дѣлъ, Святитель нашъ, свѣтитъ предъ челоуѣки.

Владыка святыи! прости одного изъ смиреннѣйшихъ и невидныхъ приставниковъ духовнаго стада паствы твоей за открытыя чувства сердца: это не слова лести, а выраженіе сыновнихъ чувствованій, это дань глубоко благодарной души, вылившаяся отъ сердца въ день Вашего Тезоименитства. Нашъ непрестанный долгъ и обязанность есть и будетъ молить Господа Бога, чтобы Онъ пріизобильно исполнилъ Васъ и здравіемъ и долгодѣіемъ и умудрилъ и наставилъ Васъ, Святыи Владыка, на долгія лѣта, ко славъ святой церкви, ко благу пасомыхъ проходить поистинѣ высокое и нелегкое святительское служеніе.

Исъ полла ети Деспота, исъ полла ети Деспота, исъ полла ети Деспота!

По выслушаніи привѣтствій, Владыка всѣхъ пригласилъ къ трапезѣ своей, по окончаніи коей, неоднократно пожелавъ и пропѣвъ дорогому Архипастырю „многая лѣта“ и принявъ отъ него благословеніе, духовенство и другіе поздравители съ миромъ и духовною радостію оставили покой Его Преосвященства, и уступивъ мѣсто новымъ и новымъ лицамъ, явившимся къ Его Преосвященству для поздравленія со днемъ Ангела. И намъ извѣстно, что до самаго вечера къ Его Преосвященству являлись поздравители, такъ что все общество Орловское, начиная съ Начальника губерніи, принесло любимому Архипастырю долгъ любви и почтенія въ день Его Ангела.